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A la une : Violences en Martinique : huit interpellations 

après l'envahissement de l'aéroport qui devrait rouvrir ce 

vendredi (La 1ère, 11 octobre 2024, avec Radio France) 
Huit personnes ont été interpellées après l'envahissement de la piste de l'aéroport de Fort-de-

France, selon la préfecture. En cause : la "propagation d'une rumeur sur les réseaux sociaux" 

affirmant que des "CRS devaient débarquer en Martinique". Fermé pour la nuit, l'aéroport 

devrait reprendre son activité ce vendredi. 

Quand une fausse information fait dérailler tout un aéroport. S'appuyant sur des rumeurs sur les 

réseaux sociaux, des manifestants se sont rassemblés pendant plusieurs heures aux abords de 

l'aéroport du Lamentin, comme le montre cette vidéo de Martinique la 1ère. Rassemblements 

qui ont mené "à des affrontements à l'extérieur de l'aéroport". 

Une dizaine de personnes ont même envahi le tarmac. "Huit interpellations ont eu lieu quand 

les gendarmes et policiers ont dû faire évacuer la piste" de l'aéroport de Fort-de-France, a 

affirmé ce vendredi 11 octobre sur franceinfo Paul-François Schira, directeur de cabinet du 

préfet de la Martinique, après des incidents survenus à l'aéroport Aimé Césaire. Il assure qu'il 

"n'y a pas eu de blessé parmi les forces de l'ordre".  

Paul-François Schira met en cause la "propagation d'une rumeur sur les réseaux sociaux" 

affirmant que des "CRS devaient débarquer en Martinique" après le regain des tensions sur l'île. 

Il dément d'ailleurs cette fausse information : "Il n'y avait pas de CRS dans les avions", soutient 

le directeur de cabinet du préfet.  

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://la1ere.francetvinfo.fr/violences-en-martinique-huit-interpellations-apres-l-

envahissement-de-l-aeroport-qui-devrait-rouvrir-ce-vendredi-1528048.html 

Date : 11 octobre 2024 

Prochaine diffusion le 25 octobre 2024 

(Il n’y aura pas de revue de presse la semaine prochaine) 
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1/ ENJEUX DE LA DEFENSE - DOCTRINE - 

CONCEPTS – MISSIONS 

THEME 1 - 1 : Dissuasion nucléaire : à Saint-Dizier, 

Sébastien Lecornu annonce un nouveau standard de Rafale 
Source, journal ou site Internet : jhm 

Date :  9 octobre 2024 (MAJ) 

Auteurs : Louis Vanthournout 
Adressé par François Jouannet 

Mardi 8 octobre, il s’agissait du 60e anniversaire de la première prise d’alerte des Forces 

aériennes stratégiques. A cette occasion, de nombreuses personnalités ont fait le déplacement, 

dont le ministre des Armées, Sébastien Lecornu. A Saint-Dizier, ce dernier a fait des annonces. 

C’est sur la Base aérienne 113 de Saint-Dizier, que les autorités de l’Etat ont choisi de célébrer 

le 60e anniversaire de la première prise d’alerte des Forces aériennes stratégiques, mardi 8 

octobre. Comme sa prédécesseure Florence Parly cinq ans plus tôt, le ministre des 

Armées Sébastien Lecornu était présent en Haute-Marne. De nombreuses personnalités étaient 

présentes, en plus d’un ensemble de 14 fanions des unités de la force aérienne stratégique. 

Une fois l’accueil des protagonistes et un tour de piste, la cérémonie a pu démarrer sous les 

ordres du lieutenant-colonel Nicolas, commandant en second de la Base aérienne 113. Plutôt 

classique, elle a d’abord été marquée par la remise d’une médaille militaire, avant que le 

ministre ne s’exprime sur le tarmac. 

Evolutions 

Reprenant des citations du Général de Gaulle, il a rappelé le contexte « de doutes » dans lequel 

ont été créées les Forces aériennes stratégiques, en 1964. « Il y a eu de lourdes défaites, comme 

1940, mais aussi des échecs de l’expédition de Suez ou de la bataille de Diên Biên Phu. Il fallait 

https://fr.wikipedia.org/wiki/Base_a%C3%A9rienne_113_Saint-Dizier-Robinson
https://jhm.fr/sebastien-lecornu-ministre-des-armees-attendu-au-61eme-de-semoutiers-le-4-mai/


redresser la France et son armée », détaille Sébastien Lecornu, saluant « le courage et la 

grandeur » du Général, mais aussi de Pierre Messmer, alors ministre des Armées. 

Le 8 octobre 1964, le commandant Caubel et le capitaine Caubert s’envolent à bord d’un Mirage 

IV depuis la Base aérienne 118 de Mont-de-Marsan, pour la toute première alerte nucléaire 

française ; la naissance de la composante aéroportée de la force de dissuasion nucléaire, le début 

des Forces aériennes stratégiques. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://jhm.fr/a-saint-dizier-le-ministre-des-armees-annonce-un-nouveau-standard-de-rafale/ 

https://www.defense.gouv.fr/actualites/rafale-standard-f5-premieres-commandes-notifiees-

aux-industriels 

https://www.opex360.com/2024/10/10/dissuasion-porte-au-standard-2-la330-mrtt-aura-une-

capacite-de-guerre-electronique/ 

THEME 1 - 2 : Le démonstrateur de Prométhée réussit 

une connexion IoT avec un satellite Kinéis 
Source, journal ou site Internet : Air et Cosmos 

Date :  10 octobre 2024 

Auteur : Pierre-François Mouriaux 

Adressé par André Dulou 

Une liaison RF réalisée le 2 octobre a marqué une nouvelle étape clé dans le développement de 

la startup francilienne créée en 2019, qui prépare la première constellation européenne de 

nanosatellites d'observation de la Terre. 

Vingt messages en dix minutes 

La balise embarquée sur le démonstrateur ProtoMéthée de la startup parisienne Prométhée 

Earth Intelligence (lancé le 11 novembre 2023 avec la mission Transporter 9 de SpaceX), en 

collaboration avec la société Exail, est parvenue à transmettre, via un lien RF, des données à un 

satellite de la constellation française Kinéis pour l’Internet des objets, dont le coup d’envoi a 

été donné au mois de juin dernier. 

La fenêtre de covisibilité entre le démonstrateur et le satellite ciblé s'est ouverte le 2 octobre, 

de 14 h 59 à 15 h 09 UTC, le temps d’échanger une vingtaine de messages, avec un taux de 

réussite de 100 %. 

Les messages ont ensuite été mis à disposition sur le portail de services de Kinéis, moins de 

5 minutes après récupération par le réseau de stations sol de l’opérateur toulousain. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://air-cosmos.com/article/le-demonstrateur-de-promethee-reussit-une-connexion-iot-

avec-un-satellite-kineis-69466 

2/ RELATIONS INTERNATIONALES - EUROPE 

DE LA DEFENSE - OTAN : 

THEME 2 - 1 : Une année décisive ? L’approfondissement 

de la stratégie américaine dans l’Indo-Pacifique 
Source, journal ou site Internet : aérion24 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : Peter Dombrowski et Simon Reich 

Adressé par André Dulou  

Ce qui se passe dans la région indo-pacifique est aujourd’hui crucial, que ce soit pour la 

prospérité ou pour la sécurité nationale des États-Unis, avec des implications mondiales. Ce 
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scénario devrait se poursuivre dans un avenir prévisible, tant l’Indo-Pacifique constitue pour 

Washington l’épicentre de la géopolitique du XXIe siècle. 

Le consensus, parmi les fonctionnaires de l’administration et l’ensemble de l’establishment de 

la sécurité nationale au sein de ce que les connaisseurs appellent le « Washington Beltway » (1), 

est que les développements européens, malgré la guerre entre l’Ukraine et la Russie, constituent 

une distraction indésirable par rapport à l’objectif régional principal de l’Amérique. Comme l’a 

suggéré le président Biden dans sa stratégie de sécurité nationale 2022, pour les stratèges 

américains, l’Indo-Pacifique est « l’épicentre de la géopolitique du XXIe siècle » (2). 

Après les années perturbatrices de l’administration Trump, Joe Biden s’est réengagé avec 

prudence dans la région depuis son entrée en fonction en janvier 2021. Mais une analyse 

minutieuse de la stratégie indo-pacifique de Biden, d’autres documents politiques disponibles, 

des témoignages de responsables de l’administration devant le Congrès et, surtout, des 

initiatives de l’administration, révèle, de manière peut-être surprenante, que les administrations 

Trump et Biden partagent certaines similitudes stratégiques marquées dans leur approche de la 

région. Toutes deux lui accordent la plus haute priorité en tant que source essentielle de 

croissance économique, d’innovation technologique et de marchés en expansion. Toutes deux 

considèrent donc que le statut des États-Unis en tant que « puissance du Pacifique » est 

primordial. Et toutes deux sont prêtes à engager des ressources diplomatiques et militaires 

considérables dans la région pour soutenir la présence américaine. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.areion24.news/2024/10/10/une-annee-decisive-lapprofondissement-de-la-

strategie-americaine-dans-lindo-pacifique/ 

THEME 2 - 2 : L’OTAN tient son exercice nucléaire annuel 

Steadfast Noon 
Source, journal ou site Internet : NATO nouvelles 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur :  
Adressé par André Dulou 

Ce lundi (14 octobre 2024), l’OTAN lancera son exercice nucléaire annuel, Steadfast Noon, 

dans le cadre duquel plus de 60 aéronefs effectueront des vols d’entraînement au-dessus de 

l’Europe occidentale. L’exercice, qui dure deux semaines, fera intervenir des aéronefs de 

combat capables d’emporter des têtes nucléaires américaines. Aucune arme réelle ne sera 

toutefois utilisée. 

« La dissuasion nucléaire est la pierre angulaire de la sécurité des Alliés », a déclaré le secrétaire 

général de l’OTAN, Mark Rutte. Et d’ajouter : « Steadfast Noon est un exercice important qui 

permet de mettre à l’épreuve le dispositif de dissuasion nucléaire de l’Alliance et d’envoyer un 

message clair à tout adversaire : l’OTAN protégera et défendra chacun de ses membres ». 

L’exercice nucléaire de l’OTAN est une activité d’entraînement de routine, qui a lieu chaque 

année en octobre. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.nato.int/cps/fr/natohq/news_229447.htm?selectedLocale=fr 

THEME 2 - 3 :  La visite d’Etat de Macron au Maroc 

scelle la réconciliation entre les deux pays 
Source, journal ou site Internet : Mondafrique 
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Date : 11 octobre 2024 

Auteur : Nicolas Beau 

Adressé par André Dulou 

Le président français, Emmanuel Macron, effectuera une visite d’Etat au Maroc « à la fin du 

mois d’octobre » afin de sceller la relance de la relation bilatérale après une longue période de 

froid, a annoncé l’Elysée à l’Agence France-Presse (AFP). Le roi Mohammed VI lui avait 

adressé fin septembre une lettre d’invitation à cette date, dans laquelle il se réjouit 

des « horizons prometteurs qui se dessinent pour nos deux pays », a précisé la présidence 

française. Cette visite sera « l’occasion de conférer à notre partenariat d’exception une vision 

renouvelée et ambitieuse couvrant plusieurs secteurs stratégiques et tenant compte des priorités 

de nos deux pays », a ajouté le souverain, selon l’Elysée. 

Ces dernières années, la stratégie marocaine adoptée pour marginaliser le Front Posisario, bras 

armé de l’hypothétique République sahraouie, a marqué des points. Autant d’avancées que les 

palabres à l’ONU sur un impossible référendum d’autodétermination, n’ont pas toujours reflété 

(1).  

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://mondafrique.com/a-la-une/la-france-soutient-le-plan-marocain-pour-le-sahara-

occidental/ 

3/ ARMEMENTS - INDUSTRIES – ECONOMIE 

THEME 3 - 1 : Le ministère des Armées et des Anciens 

combattants a pris part au second forum des industries de 

défense à Kiev 
Source, journal ou site Internet : défense 

Date : 7 octobre 2024 

Auteur : DGA 

Adressé par François Jouannet 

Ce 2e forum s’est déroulé à Kiev, en Ukraine, du 30 septembre au 1er octobre 2024. Il fait suite 

au premier forum des industries de défense auquel le ministre Sébastien Lecornu, ministre des 

Armées et des Anciens combattants avait participé en septembre 2023. 

Thierry Carlier, directeur adjoint de la direction générale de l’armement (DGA), Marc 

Aussedat, adjoint « Forces » du Délégué ainsi que des représentants de la « task force » Ukraine 

de la DGA, étaient à la tête de la délégation française. 

Une douzaine d’industriels du groupement des industries françaises de défense et de sécurité 

terrestres et aéroterrestres (GICAT) travaillant à la mise en place de centres de maintenance des 

matériels déjà livrés à l’Ukraine et au développement de productions locales étaient également 

représentés (Arquus, KNDS, Thales, Cerbair, MBDA, Safran, Dixi Microtechniques, 

Sofema…). 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.defense.gouv.fr/dga/actualites/ministere-armees-anciens-combattants-pris-part-

au-second-forum-industries-defense-kiev 

THEME 3 - 2 : Taxe au tonnage : Qui veut couler la 

marine marchande ? 
Source, journal ou site Internet : Revue Conflits 

Date :  10 octobre 2024 

Auteur : Michel Faure 
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Adressé par André Dulou 

Le gouvernement, qui sans doute juge trop compliqué de réduire les dépenses de l’État, préfère 

chercher de nouvelles recettes qu’il pourrait imposer au secteur privé afin de tenter d’échapper 

à la crise financière. Cet abandon du courage a pour effet la redécouverte de la taxe au tonnage 

de la marine marchande, grâce à la suggestion insistante du Rassemblement National en juillet 

dernier de s’en débarrasser. 

Une niche fiscale ? 

Ce parti juge cette taxe comme une niche fiscale pour des armateurs fortunés, et remarque, pour 

appuyer son propos, que sa disparition serait d’autant plus utile qu’elle favorise un secteur 

économique polluant. Si cette taxe était supprimée, elle serait alors remplacée par un impôt sur 

les résultats financiers, le même que payent toutes les autres entreprises « terrestres », si l’on 

peut les qualifier ainsi. Face à cette rumeur, tous les acteurs du secteur maritime français sont 

en émoi. 

Mais d’abord, de quoi parlons-nous ? Cette taxe n’est pas nouvelle pour avoir été introduite en 

Grèce dès 1957. Il s’agit en France d’un régime forfaitaire dérogatoire adopté en 2003. Il 

s’applique aux entreprises dont le chiffre d’affaires provient pour 75% au moins de 

l’exploitation de navires armés au commerce. Elle est déterminée par le tonnage net d’une flotte 

de navires. Il s’agit donc d’une taxe de nature totalement différente de celles appliquées aux 

autres entreprises basées sur leurs résultats financiers. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.revueconflits.com/taxe-au-tonnage-qui-veut-couler-la-marine-marchande/ 

THEME 3 - 3 : L’attaque des bipeurs au Liban ravive 

les inquiétudes sur la sécurité des chaînes 

d’approvisionnement mondiales 
Source, journal ou site Internet : Le Portail d l’IE 

Date : 9 octobre 2024 

Auteur : Grégoire Melin 

Adressé par André Dulou  

Dans un contexte de fortes tensions internationales, marqué par un réarmement massif des États 

notamment en Europe et au Proche-Orient, l’explosion simultanée de bipeurs au Liban a 

démontré la domination technologique d’Israël. Cette opération relance le débat sur les 

faiblesses des chaînes d’approvisionnement en matériel militaire et pourrait intensifier un 

climat de méfiance généralisée, fragilisant un peu plus la sécurité des chaînes logistiques des 

États. 

Il est aux alentours de 15 h 30 (heure locale), le mardi 17 septembre, quand des centaines de « 

bipeurs » détenus par des membres du Hezbollah explosent simultanément. Le lendemain, 

plusieurs déflagrations résonnent à nouveau dans le sud de Beyrouth. L’origine provient cette 

fois-ci de talkies-walkies également utilisés par certains membres du parti. Le Liban accuse 

immédiatement Israël et notamment l’une de ses agences de renseignement, le Mossad, d’être 

l’instigateur de ces attaques. Mais derrière l’ampleur et la sophistication de l’opération se pose 

la question de la sécurité des chaînes logistiques des États, une seule faille pouvant suffire à 

provoquer l’effondrement de l’ensemble d’un système de sécurité.  

La chaîne d’approvisionnement mise en cause  

Le Hezbollah avait pourtant pris ses précautions. Dans une déclaration survenue quelques mois 

plus tôt, le chef du Hezbollah Hassan Nasrallah avait exhorté ses troupes à abandonner l’usage 

de leurs smartphones. Ces derniers étaient en effet jugés trop peu fiables au regard du degré de 

confidentialité requis pour les communications du régime. Les membres du parti furent alors 

équipés de « bipeurs » de type AR-924 fabriqués par l’entreprise taïwanaise Gold Apollo. Ces 

https://www.revueconflits.com/taxe-au-tonnage-qui-veut-couler-la-marine-marchande/
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https://www.reuters.com/world/middle-east/what-we-know-so-far-about-deadly-pager-blasts-lebanon-2024-09-17/
https://www.lesechos.fr/tech-medias/hightech/six-questions-pour-comprendre-lexplosion-simultanee-dun-millier-de-bipeurs-au-liban-2119747
https://www.lesechos.fr/tech-medias/hightech/six-questions-pour-comprendre-lexplosion-simultanee-dun-millier-de-bipeurs-au-liban-2119747


petits appareils permettent d’échanger de courts messages directement transmis par ondes 

radios. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.portail-ie.fr/univers/enjeux-de-puissances-et-geoeconomie/2024/lattaque-des-

bipeurs-au-liban/ 

THEME 3 - 4 : 18% des Français détiendraient des 

cryptomonnaies en 2024 
Source, journal ou site Internet : ZDnet 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : cryptonews 

Adressé par André Dulou 

Selon une nouvelle étude menée par Gemini, 18 % des Français seraient détenteurs d’au moins 

une crypto-monnaie en 2024. Le rapport révèle en outre que 12 % des personnes interrogées 

seraient d’anciens détenteurs. Ces chiffres dépeignent un paysage beaucoup plus optimiste 

quant à l’adoption des crypto-monnaies en France. En effet, on se souvient qu’en mars 2024, 

une autre étude révélait que seulement 12 % des français interrogés détenaient des crypto-

monnaies. 

La France, seul pays d’Europe où l’adoption crypto évolue 

De manière assez intéressante, près de 65 % des détenteurs de crypto-monnaies disent l’acheter 

et la détenir pour son potentiel à long terme. Autrement dit, ils espèrent que les prix grimperont. 

S'il augmente, leurs fonds augmentent aussi, et comme il s'agit d'une monnaie qu'ils utilisent 

comme moyen de paiement, ils en tirent profit. Aujourd'hui, il est possible d'effectuer des achats 

avec des crypto-monnaies dans certains commerces en ligne et services de divertissement 

dans meilleur casino crypto.  

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.zdnet.fr/publicite/18-des-francais-detiendraient-des-crypto-monnaies-en-2024-

399345.htm 

4/ Les forces armées- Air - Marine - Terre – 
Gendarmerie 

THEME 4 - 1 : Ministère des Armées : les meilleures 

innovations récompensées par le Prix de l’Audace 2024 
Source, journal ou site Internet : armées.com 

Date : 8 octobre 2024 

Auteur : Cédric Bonnefoy 

Adressé par François Jouannet 

Le ministère des Armées dévoile aujourd’hui les meilleures innovations issues de ses rangs. 24 

d’entre elles seront récompensées par le prix de l’Audace 2024. Les visiteurs peuvent également 

les observer. 

Les prix de l’Audace 2024 remis au Ministère des Armées 

La journée du prix de l'Audace, organisée par l'Armée française, est un événement annuel qui 

célèbre et récompense les innovations les plus marquantes dans le domaine militaire. Ce prix, 

destiné à promouvoir la créativité et l'esprit d'initiative au sein des forces armées, reflète 

l'engagement de l'armée et l'adaptation face aux défis de la technologie. En 2024, l'Armée de 

Terre met en lumière des projets ayant le potentiel d'améliorer les capacités opérationnelles et 

la sécurité des soldats. 
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Ainsi, cette journée vise à reconnaître les initiatives les plus prometteuses issues des unités de 

l'Armée de Terre. Cette dernière met en avant des innovations technologiques, mais aussi des 

améliorations dans les méthodes de travail ou dans l'organisation opérationnelle. L'objectif est 

de permettre aux militaires de répondre plus efficacement aux nouveaux enjeux de défense, tout 

en assurant la sécurité des personnels. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://armees.com/ministere-des-armees-prix-de-l-audace-2024/ 

THEME 4 - 2 : 2025, année du signalement stratégique 

pour l’armée de terre 
Source, journal ou site Internet : Home FOB 

Date : 7 octobre 2024 

Auteur : Nathan Gain 

Adressé par François Jouannet 

L’armée de Terre projettera une brigade complète sur le flanc est de l’Europe au printemps 

2025. Inscrite dans l’exercice otanien Dacian Spring 2025, la manoeuvre sera l’un des 

nombreux signaux stratégiques envoyés au cours des neuf prochains mois par la France en 

direction de ses éventuels adversaires.  

Déployer une brigade « bonne de guerre » 

Plusieurs milliers de combattants, une cinquantaine de chars Leclerc, des centaines de véhicules 

d’infanterie, des dizaines de canons CAESAR, etc. : une brigade de combat sera déployée en 

l’espace de 10 jours sur le sol roumain en avril prochain. Hors norme, ce tour de force reposera 

sur la 7e brigade blindée, unité de décision axée vers le flanc sud-est de l’Europe en alternance 

avec la 2e brigade blindée. La brigade du centaure mobilisera l’ensemble de ses moyens pour 

renforcer le bataillon de la mission Aigle mais pas seulement, car le commandement étudie 

l’envoi simultané d’un sous-groupement aéromobile de l’aviation légère de l’armée de Terre 

(ALAT). Conduite par le Commandement Terre Europe (CTE), l’opération sera également 

interalliée, un bataillon belge étant appelé à s’adosser au socle français.  

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.forcesoperations.com/2025-annee-du-signalement-strategique-pour-larmee-de-

terre/ 

THEME 4 - 3 : Journal de bord de la VCSM P 613 

Charente – épisode 2 : secourir en mer 
Source, journal ou site Internet : gendinfo 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : Capitaine Trsitan Maysounave 

Adressé par André Dulou 

En Guyane, nous avons embarqué pendant plusieurs jours à bord d’une vedette de la 

Gendarmerie maritime. Dans ce deuxième épisode, les gendarmes réalisent un exercice de 

sauvetage en mer participant à la qualification opérationnelle du navire. 

En début d’année, l’équipe de Gendinfo a réalisé un reportage d’un mois en Guyane. L’objectif 

était de valoriser les unités de gendarmerie implantées dans ce département et de raconter leurs 

engagements, souvent méconnus. À cette occasion, nous avons pu réaliser une immersion aux 

côtés des gendarmes de la Vedette côtière de surveillance maritime (VCSM) P613 Charente, 

commandés par le major Aurélien Coutant. 

Hélitreuiller en mer 

https://www.defense.gouv.fr/terre/actualites/journee-prix-laudace-larmee-terre-2024
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Protégé de la houle par l’archipel des îles du Salut, l’équipage de La Charente entame l’exercice 

de secours en mer auquel vont participer un hélicoptère Sud-Aviation SA.330 Puma de l’armée 

de l’Air et de l’Espace et des sauveteurs-secouristes de la Sécurité civile. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/sur-le-terrain/immersion/2024/journal-

de-bord-de-la-vcsm-p613-charente-episode-2-secourir-en-mer 

THEME 4 - 4 : 30 ans d’interventions aériennes rapides 

et efficaces pour le Commandement de la défense aérienne 

et des opérations aériennes 
Source, journal ou site Internet : defense.gouv.fr 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : armée de l’Air et de l’espace 

Adressé par André Dulou 

L’armée de l’Air et de l’Espace (AAE) a célébré ce jeudi 10 octobre 2024 les 30 ans du 

Commandement de la défense aérienne et des opérations aériennes (CDAOA) ainsi que la 

création d’une nouvelle unité, le Centre Air de planification et de conduite des opérations et de 

défense aérienne (CAPCODA). Une cérémonie militaire, organisée sur la base aérienne 942 de 

Lyon-Mont Verdun et présidée par le général Laurent Rataud, chef du CDAOA, a marqué 

l’événement. 

Créé en 1994, dans le contexte particulier qui a suivi la chute du mur de Berlin et la première 

guerre du Golfe, le CDAOA rassemble au sein d’un même organisme la responsabilité de deux 

missions opérationnelles majeures de l’AAE : la protection permanente de l’espace aérien 

national (communément appelée la police du ciel) et la conduite des opérations aériennes 

conventionnelles, en France ou à l’étranger (interventions militaires, évacuations de 

ressortissants, missions humanitaires, renforts interministériels…). 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.defense.gouv.fr/air/actualites/30-ans-dinterventions-aeriennes-rapides-efficaces-

commandement-defense-aerienne-operations 

5/ ZONES DE CONFLITS 

THEME 5 - 1 :  Guerre Russie-Ukraine : une paix est-

elle encore possible ? 
Source, journal ou site Internet : IRIS 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : le point de vue de Jean de Glinisaty 

Adressé par André Dulou 

Depuis l’offensive ukrainienne à Koursk du 6 août 2024 et à la suite d’un nouvel épisode de 

tensions en Crimée, comment ont évolué les positions militaires ukrainiennes et russes ? 

La pression russe s’accroît. Les effectifs de l’armée russe ont été portés récemment à 2,4 

millions d’hommes, dont 1,5 million de combattants à partir de la fin de l’année. Le 

gouvernement russe n’a pas eu besoin de procéder à une deuxième mobilisation après celle de 

l’automne 2022 : il lui a suffi d’augmenter les primes aux contractuels et de porter l’âge 

maximum de la conscription de 27 à 30 ans. La supériorité russe en effectifs, obus, chars, 

aéronefs, missiles se fait sentir sur le terrain, malgré la reprise et l’accélération de l’aide 

occidentale à l’Ukraine. 

Les Russes, à ce jour, n’ont cependant pas réussi à chasser les Ukrainiens de la poche conquise 

dans l’oblast de Koursk en août dernier en territoire russe, ni à prendre le nœud logistique de 

https://www.gendarmerie.interieur.gouv.fr/gendinfo/sur-le-terrain/immersion/2024/en-guyane-les-gendarmes-se-font-les-gardiens-des-iles-du-salut
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Pokrovsk. Mais le lent grignotage des villages autour de Pokrovsk se poursuit malgré la défense 

héroïque des Ukrainiens et de lourdes pertes russes. Vuhledar, un des verrous, a été prise début 

octobre et l’étau se resserre. La pression est générale dans les oblasts de Louhansk et de 

Donetsk, et Zaporijjia est régulièrement bombardée. Seul le secteur sud-ouest (Kherson) est 

pour l’instant relativement épargné. Manifestement la priorité russe est de conquérir, avant toute 

négociation éventuelle, l’intégralité des quatre oblasts formellement annexés à la Russie en 

septembre 2022 alors que l’armée russe n’en contrôlait pas complètement le territoire 

(Louhansk, Donetsk, Zaporijjia, Kherson en plus de la Crimée annexée en 2014). 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 
https://www.iris-france.org/189253-guerre-russie-ukraine-une-paix-est-elle-enfin-possible/ 

THEME 5 - 2 : Planisphère : Où en est le Moyen-Orient 

un an après le 7 octobre 2023 ? Avec L. Foucher 
Source, journal ou site Internet : Diploweb 

Date : 9 octobre 2024 

Auteur : Emilie Bourgoin, Laure Foucher, Pierre Verluise 

Adressé par André Dulou 

Synthèse rédigée par Émilie Bourgoin, étudiante en quatrième année au BBA de l’EDHEC et 

alternante au sein de la cellule sûreté d’un grand groupe. Elle est en charge depuis septembre 

2024 du suivi hebdomadaire de l’actualité des livres, revues et conférences géopolitiques 

comme de la rédaction des synthèses des épisodes de l’émission Planisphère 

pour Diploweb.com. 

Synthèse de cette émission 

LE 7 octobre 2023 marque une date clé dans l’histoire du Moyen-Orient. Un an plus tard, en 

octobre 2024, il est essentiel de comprendre les répercussions de cet événement sur la situation 

en Israël, à Gaza, en Cisjordanie, ainsi que son impact régional et international. Cette synthèse 

explore les conséquences de cette rupture stratégique, les calculs des différents acteurs 

impliqués et les perspectives pour l’avenir. 

Un bouleversement des calculs stratégiques 

La rupture du 7 octobre 2023 ne réside pas dans un renversement des tendances de long terme, 

mais plutôt dans une réévaluation des stratégies des acteurs régionaux, notamment d’Israël. Cet 

événement a poussé Israël à revoir sa perception de son environnement stratégique et à ajuster 

sa manière de traiter ses ennemis. Les calculs du Hamas, du Hezbollah et de l’Iran n’ont pas su 

anticiper l’ampleur du changement. Le Hamas, par exemple, a sous-estimé l’impact stratégique 

des otages capturés, pensant qu’ils serviraient de levier de négociation. 
Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.diploweb.com/Planisphere-Ou-en-est-le-Moyen-Orient-un-an-apres-le-7-

octobre-2023-Avec-L-Foucher.html 

THEME 5 - 3 :  L’Iran dans la spirale de la guerre 

régionale ? 
Source, journal ou site Internet : Télos 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : Clément Therme 

Adressé par André Dulou 

La confrontation israélo-iranienne se renforce au Moyen-Orient dans le contexte plus large 

d’une escalade militaire entre un « axe de la résistance », soutenu par Téhéran, et Israël, soutenu 

militairement par Washington. La stratégie asymétrique de la République islamique combine 

les actions de son réseau d’influence au Liban, en Irak, en Syrie et au Yémen avec son 
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programme de missiles balistiques et de drones, un programme cyber avancé ainsi que 

l’utilisation de la prise d’otages pour renforcer sa position dans les négociations avec les États 

occidentaux. À cela s’ajoute, depuis le retrait de l’Administration Trump sur l’accord nucléaire 

(JCPOA) en 2018, des menaces de militarisation du programme nucléaire iranien, présentée 

successivement comme une conséquence possible des sanctions occidentales ou de l’escalade 

militaire régionale. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.telos-eu.com/fr/liran-dans-la-spirale-de-la-guerre-regionale.html 

THEME 5 - 4 : L’armée chinoise déclare avoir effectué 

des exercices en mer de Chine orientale 
Source, journal ou site Internet : RFI 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur :  
Adressé par André Dulou 

L'armée chinoise a affirmé, vendredi 11 octobre, avoir récemment mené des exercices de 

combat en mer de Chine orientale, sur fond de tensions avec des dirigeants de la région et les 

États-Unis concernant ses revendications territoriales. Les exercices comprenaient des 

opérations anti-sous-marines, de recherche, de sauvetage et de contrôle des dommages, a 

indiqué le commandement du théâtre oriental de l'armée dans un communiqué cité par l'AFP. 

Ils ont permis de «tester et d'améliorer efficacement l'état de préparation de la flotte en termes 

de capacités de combat réelles», toujours selon ce communiqué. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.rfi.fr/fr/en-bref/20241011-l-arm%C3%A9e-chinoise-d%C3%A9clare-avoir-

effectu%C3%A9-des-exercices-en-mer-de-chine-orientale 

6/ RENSEIGNEMENTS ET MENACES : 

THEME 6 - 1 : Mer de Chine du Sud : les Philippines 

face au rouleau compresseur chinois 
Source, journal ou site Internet : Asialyst 

Date :  5 octobre 2024 

Auteur : Hubert Testard 

Adressé par André Dulou 

Depuis un an, les incidents se multiplient entre les garde-côtes chinois et philippins autour de 

plusieurs atolls situés dans la zone économique spéciale des Philippines mais revendiqués par 

Pékin. Manille a resserré les liens stratégiques avec les États-Unis, le Japon et l’Australie pour 

tenter de faire contrepoids face à une tactique chinoise de harcèlement continu destinée à 

épuiser l’adversaire. Si Donald Trump l’emporte lors des élections américaines de novembre 

prochain, une incertitude majeure pèsera sur la solidité du front patiemment construit par le 

gouvernement philippin. 

Les Philippines sont clairement la première cible des autorités chinoises dans leur offensive en 

mer de Chine du Sud. Tout d’abord parce que l’archipel des Spratleys, qui est avec celui des 

Paracels l’une des deux cibles majeures de Pékin, se situe pour une bonne part à l’intérieur de 

la zone économique spéciale des Philippines. Ensuite parce que le gouvernement philippin avait 

eu l’audace de demander un arbitrage international sur la validité des prétentions de 

souveraineté de la Chine et avait obtenu en juillet 2016 un jugement entièrement favorable aux 

thèses de Manille. Le Tribunal avait en particulier considéré que la « ligne à neuf traits » 

couvrant l’ensemble de la mer de Chine du Sud, qui constitue le fondement principal des 
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revendications chinoises, n’avait aucune valeur juridique au regard du droit international et en 

particulier de la Convention internationale sur le droit de la mer dont la Chine et les Philippines 

sont signataires. Pékin a rejeté les conclusions du tribunal et poursuit inlassablement une 

politique de conquête rampante des archipels situés en mer de Chine du Sud. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://asialyst.com/fr/2024/10/05/mer-chine-sud-philippines-rouleau-compresseur-chinois/ 

THEME 6 - 2 : Harris ou Trump : quelles conséquences 

économiques pour l’Europe ? 
Source, journal ou site Internet : Telos 

Date :  10 octobre 2024 

Auteur : Eric Chaney 

Adressé par André Dulou 

Alors que la campagne électorale américaine bat son plein, les marchés financiers s’inquiètent 

de la possibilité d’une récession. Certains experts vont même jusqu’à affirmer que les États-

Unis y sont déjà entrés. En 1992, Bill Clinton avait attribué sa victoire contre H. W. Bush en 

1992 à la récession, avec son fameux mantra de campagne, « c’est l’économie, benêt ! » 

Aujourd’hui, la conjoncture est nettement plus favorable qu’à l’époque et ce sont plutôt les 

stigmates laissés par la flambée des prix post-Covid qui pourraient influencer les votes. Pour 

l’Europe, où l’Allemagne est en récession pour la seconde année consécutive, la conjoncture 

américaine est importante, mais l’enjeu économique de ces élections est à plus long terme, en 

raison des ruptures qu’une victoire de Trump pourrait entraîner. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.telos-eu.com/fr/harris-ou-trump-quelles-consequences-economiques-p.html 

THEME 6 - 3 :  La défense pas affectée par les mesures 

d’austérité budgétaire, se félicite le ministre des armées 
Source, journal ou site Internet : Lignes de défense 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : Philippe Chapleau 

Adressé par André Dulou 

La Défense ne sera pas affectée par le plan d’austérité que présentait ce jeudi le Premier ministre 

conservateur français Michel Barnier. 

« Michel Barnier a annoncé que la Loi de programmation militaire serait appliquée », avec un 

budget en hausse fixé pour 2025 à 50,5 milliards d’euros, a déclaré le ministre des Armées 

Sébastien Lecornu, sur France Inter. 

Effectivement, l’enveloppe consacré aux Armées passera, comme prévu, de 47,2 milliards à 

50,5 milliards. Le budget du ministère des Armées, qui était de 32 milliards d’euros en 2017, à 

l’arrivée d’Emmanuel Macron au pouvoir, devrait grimper à 69 milliards en 2030, à la faveur 

de deux lois de programmation militaire (LPM) successives prévoyant une augmentation des 

crédits de défense, sur fond de guerre en Ukraine. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://lignesdedefense.ouest-france.fr/la-defense-pas-affectee-par-les-mesures-dausterite-

budgetaire-se-felicite-le-ministre-des-armees/ 

THEME 6 - 4 : Tel Aviv vs Téhéran : échec et mat ? 
Source, journal ou site Internet : Diploweb 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : Fatima Moussaoui 
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Adressé par André Dulou 

Tel Aviv a bien atteint des objectifs militaires par ses dernières opérations offensives, mais elle 

n’a pas encore mis fin à l’influence et à l’apport iranien à ses partenaires « proxys ». Ce conflit 

s’inscrit dans le temps long. Fatima Moussaoui démontre que, vu de Téhéran, le concept de 

supériorité spirituelle est une clé pour comprendre la guerre iranienne et la stratégie de guérilla 

dans sa guerre asymétrique. L’inspiration chiite de la stratégie de Téhéran donne la priorité à la 

« cause » sur « l’objectif », le résultat militaire d’une action est d’importance secondaire par 

rapport au simple fait de combattre et d’accomplir son devoir, y compris par le martyr. 

EN SEPTEMBRE 2024, le mode opératoire israélien a d’abord consisté à cibler plusieurs 

centaines de bipeurs et de talkies-walkies du commandement et de l’encadrement intermédiaire 

du Hezbollah. Ces récepteurs rudimentaires datant des années 1990 ont explosé faisant des 

morts et des dommages importants au sein de la chaîne du commandement du Hezbollah. Ces 

appareils étaient pourtant censés prémunir les membres du parti et le commandement du 

Hezbollah contre tout piratage des services secrets israéliens. Cette opération est d’une grande 

sophistication, le réseau de bipeurs ayant manifestement été piraté à un moment de la chaine 

logistique. [1] Cette opération est le résultat d’un travail de renseignement de haut niveau, 

aboutissant à l’élimination du chef historique du Hezbollah Hassan Nasrallah le 27 septembre 

2024. « Sayed » Hassan Nasrallah a été pour les uns un leader charismatique, qui a consolidé 

les rangs du Hezbollah trouvant des alliés au-delà du camp chiite, et pour les autres un chef 

« terroriste » coriace, honnis de ses adversaires. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.diploweb.com/Tel-Aviv-vs-Teheran-echec-et-mat.html 

7/ SECURITE INTERIEURE 
THEME 7 - 1 : Narcotrafic en France : la montée en puissance 

des réseaux criminels – entretien avec Etienne Blanc 
Source, journal ou site Internet : Vie publique 

Date :  11 octobre 2024 

Auteur : Etienne Blanc Sénateur du Rhône 

Adressé par André Dulou 

Créée en novembre 2023, la Commission d’enquête du Sénat sur l’impact du narcotrafic en 

France et les mesures à prendre pour y remédier a rendu son rapport en mai 2024. Son 

rapporteur dresse ici le portrait d’une France submergée par les drogues et identifie les failles 

qui nuisent aux réponses de l’État. 

L'appréhension du narcotrafic 

Quelles sont les sources dont vous avez disposées et les méthodes que vous avez mises en œuvre 

pour connaître et analyser l’ampleur du narcotrafic en France ? 

Les commissions d’enquête sont un outil de contrôle puissant pour les assemblées 

parlementaires. En application d’une ordonnance organique de 1958, je dispose en tant que 

rapporteur d’un droit de communication – ce qui signifie que je peux obtenir la transmission de 

tout document utile à nos travaux – et d’un pouvoir de contrôle sur pièces et sur place. Le refus 

de faire droit à ces deux prérogatives est passible de sanctions pénales. Nous avons très 

largement fait jouer le droit de communication et obtenu par ce biais nombre d’informations 

précieuses. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.vie-publique.fr/parole-dexpert/295697-narcotrafic-en-france-la-montee-en-

puissance-des-reseaux-criminels 

8/ ENERGIE - ENVIRONNEMENT – CLIMAT 
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THEME 8 - 1 : Huîtres polluées à Arcachon : les eaux 

usées débordaient dans le bassin depuis plusieurs mois 
Source, journal ou site Internet : Le Figaro 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : Jean Citone 

Adressé par André Dulou 

Des mesures auraient-elles pu être prises plus tôt ? L’hiver dernier, les huîtres du bassin 

d'Arcachon ont rapidement été interdites à la vente, après avoir causé plusieurs infections 

alimentaires collectives. La saturation des réseaux d’eaux usées, après de fortes intempéries, a 

rapidement été mise en cause. Un rapport d’Eloa, la société chargée de l'assainissement du 

bassin d'Arcachon, vient confirmer ces suspicions, en révélant que dès le mois d’octobre 2023, 

des eaux souillées débordaient régulièrement dans le bassin. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.lefigaro.fr/bordeaux/huitres-polluees-a-arcachon-les-eaux-usees-debordaient-

dans-le-bassin-depuis-plusieurs-mois-20241010 

THEME 8 - 2 : Chiffre d’affaires en baisse, 

investissements en hausse : 2023, une année en demi-teinte 

pour le secteur du recyclage 
Source, journal ou site Internet : Challenges 

Date : 10 octobre 2024 

Auteur : Agathe Beaujon 

Adressé par André Dulou 

Après une année record pour le secteur en 2022, la Fédération des professionnels du recyclage 

a présenté un bilan plus morose pour 2023, ce jeudi 10 octobre. Voici 5 chiffres à retenir sur ce 

marché au cœur de la transition écologique. 

11,03 milliards d’euros de chiffre d’affaires 

Les 1 200 entreprises de recyclage en France ont généré 11,03 milliards d’euros de chiffre 

d’affaires en 2023, contre 11,6 milliards en 2022, soit une contraction de 4,9 % du chiffre 

d’affaires global. En volume, le repli de la collecte est estimé autour de 3 % par rapport à 2022, 

mais la situation reste très hétérogène selon les 12 filières réunies au sein de la fédération. Les 

métaux ferreux, le papier carton, les biodéchets ou le verre ménager sont en baisse. Le recyclage 

du plastique est aussi touché par cette contraction, ébranlé par la baisse de la consommation 

générale, qui réduit de fait le nombre d’emballages à collecter, et par la baisse des cours du 

pétrole qui rend le plastique vierge plus abordable par rapport au plastique recyclé. Les métaux 

non ferreux, les textiles ou le bois sont, eux, davantage collectés, tandis que la filière bâtiment 

se maintient. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.challenges.fr/entreprise/green-economie/chiffre-d-affaires-en-baisse-

investissements-en-hausse-2023-une-annee-en-demi-teinte-pour-le-secteur-du-

recyclage_907802 

THEME 8 - 3 : La « valse » des mers sous-glaciaires en 

Antarctique ce phénomène méconnu qui pourrait accélérer 

la montée des eaux 
Source, journal ou site Internet : The Conversation 

Date : 10 octobre 2024 
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Auteur : Louis Saddier, Brivaël Collin, Louis-Alexandre Couston 

Adressé par André Dulou 

Sur nos planisphères centrés sur les latitudes habitées, on ne remarque pas à quel point 

l’Antarctique et les mers australes sont centraux… pour la circulation océanique, et donc pour 

l’adaptation du système Terre au changement climatique. Et pourtant, ils pourraient être le siège 

de modifications irréversibles, les fameux « points de bascule » climatiques. 

Alors que nos émissions de gaz à effet de serre s’accumulent dans l’atmosphère et provoquent 

une augmentation des températures moyennes de notre planète, les glaces des pôles fondent et 

se déversent dans les océans à un rythme effréné. Cela a pour effet d’accélérer la montée du 

niveau des eaux : alors qu’elle était de 1,3 millimètre par an entre 1901 et 1971, elle a été 

mesurée à 3,7 millimètres par an entre 2006 et 2018. Cependant, les projections de niveau des 

eaux pourraient être sous-estimées du fait de phénomènes physiques amplifiant la fonte des 

glaces. 

L’Antarctique est un continent couvert d’immenses glaciers qui glissent vers la mer sous l’effet 

de leur propre poids. Lorsqu’ils atteignent la mer, ils continuent leur écoulement et flottent alors 

à la surface de l’eau : c’est ce qu’on appelle des plates-formes de glace. De grandes superficies 

d’eaux (pouvant atteindre jusqu’à la taille de la France) se retrouvent couvertes par ces épaisses 

couches de glace, formant des mers sous-glaciaires. Or, ces dernières sont suspectées de pouvoir 

se réchauffer brutalement, fragilisant les plates-formes qui limitent l’écoulement des glaciers. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://theconversation.com/la-valse-des-mers-sous-glaciaires-en-antarctique-ce-phenomene-

meconnu-qui-pourrait-accelerer-la-montee-des-eaux-239568 

9/ GEOPOLITIQUE DE LA CULTURE : 

THEME 9 - 1 : Le général de Courrèges dévoile sa vision 

de l’IHEDN et l’Académie de défense 
Source, journal ou site Internet : AASSDN 

Date : 9 octobre 2024 

Auteur :  
Adressé par André Dulou 

Depuis le 1er août, le général de corps d’armée Hervé de Courrèges a pris la direction de 

l’Institut des hautes études de défense nationale (IHEDN) et de l’Enseignement militaire 

supérieur, ainsi que la présidence de l’Académie de défense de l’École militaire (ACADEM). 

Il commandait auparavant l’Académie militaire de Saint-Cyr Coëtquidan. Formé notamment à 

Saint-Cyr et à SUPELEC, le général de Courrèges est issu de l’arme blindée cavalerie, et a servi 

essentiellement dans les troupes de montagne. Sa carrière l’a conduit à servir au Liban, au 

Tchad, en Afghanistan et en Côte d’Ivoire, à commander différentes unités comme le 

4e régiment de chasseurs et la 27e brigade d’infanterie de montagne, mais aussi à exercer des 

responsabilités au sein de l’administration centrale et dans des cabinets. Dans cet entretien, il 

retrace les grandes lignes de son parcours avant de développer sa vision pour l’IHEDN, ses 

auditeurs, l’ACADEM et leurs partenaires. 

Comment votre parcours vous a t-il préparé à prendre la direction de l’IHEDN ? 

En portant un regard sur mes trente-six années de carrière militaire, j’ai effectivement le 

sentiment que ma récente nomination à la tête de l’IHEDN s’inscrit en parfaite cohérence avec 

mon parcours professionnel pour des raisons d’expérience, de connaissances et d’appétence. 

D’expérience tout d’abord car celle-ci fonde la crédibilité quand on parle de sujets graves 

comme la guerre et ses corollaires. Un tiers de ma carrière s’est déroulé au sein des forces 

armées en situation de commandement avec divers engagements en opérations extérieures qui 
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m’ont permis de voir concrètement sur le terrain les effets de la violence humaine et de la 

confrontation des volontés. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://aassdn.org/amicale/general-herve-de-courreges-developper-lesprit-de-defense-

sensibiliser-aux-questions-internationales/?idU=1 

THEME 9 - 2 : « Moi, proviseure » : les lettres de 

noblesse de l’enseignement professionnel 
Source, journal ou site Internet : Causeur 

Date :  10 octobre 2024 

Auteur : Jean-Paul Brighelli 
Adressé par André Dulou 

Inlassable défenseur de l’élitisme républicain, notre chroniqueur s’est intéressé à l’une des plus 

belles réussites de l’enseignement professionnel, ce mal-aimé des bobos et des ministres. En 

l’occurrence le lycée Lucas-de-Nehou à Paris. 

Lucas-de-Nehou ? Ne cherchez pas : c’était un maître verrier du XVIIe siècle, qui a entre autres 

œuvré à la Galerie des Glaces, à Versailles. L’idée de donner son nom à un lycée spécialisé 

dans la verrerie d’art, et dont toutes les fenêtres sont des vitraux contemporains magnifiques, 

allait donc de soi. 

L’établissement est installé au 4, rue des Feuillantines. Ne cherchez pas non plus : il occupe 

l’emplacement d’un ancien couvent où le petit Victor Hugo, 6 ans à l’époque, se dissipait avec 

ses frangins pendant que son père commandait l’armée napoléonienne en Espagne : « Mes deux 

frères et moi, nous étions tout enfants… » Une plaque sur le mur de la rue le rappelle aux 

passants — et une seconde plaque indique que dans l’institution qui remplaça le couvent sous 

la Restauration, un certain Louis Pasteur fut élève. 

Plaidoyer pour plus d’autonomie des chefs d’établissements 

Des références que d’aucuns trouveraient écrasantes, mais que relève fièrement Mahi Traoré, 

proviseure, comme elle l’écrit dans un livre qui paraît aujourd’hui. Elle dirige un établissement 

qui, comme bien des lycées professionnels, recrute sur toute la France : l’excellence sans 

frontières ! Pour 200 places, elle croule sous les demandes : l’artisanat d’art a toujours la cote, 

et plusieurs des anciens élèves du lycée travaillent sur les vitraux futurs de Notre-Dame-de-

Paris. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.causeur.fr/moi-proviseure-les-lettres-de-noblesse-de-lenseignement-

professionnel-292886 

10/ GEOPOLITIQUE DE L’INFORMATION : 

THEME 10 - 1 : Ces voyants en ligne n’avaient pas vu 

arriver la sanction CNIL ! 
Source, journal ou site Internet : ZDnet 

Date :  11 octobre 2024 

Auteur : Guillaume Serries 

Adressé par André Dulou 

les sociétés Cosmospace et Telemaque viennent d'être respectivement sanctionnés par la Cnil 

pour avoir "conservé des données personnelles de manière excessive, collecté des données 

sensibles sans consentement valable, et pour avoir manqué aux règles encadrant les opérations 

de prospection commerciale". 
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Prédiction par téléphone, chat et SMS. Le business de la voyance a beau être l'un des plus vieux 

métiers du monde, il a su prendre avec vigueur les différents virages technologiques. Mais il 

semble que le respect de la dimension réglementaire vienne à manquer. 

C'est ainsi que les sociétés Cosmospace et Telemaque, qui proposent des services de voyance 

en ligne, viennent d'être respectivement sanctionnés par la Cnil pour avoir "conservé des 

données personnelles de manière excessive, collecté des données sensibles sans consentement 

valable, et pour avoir manqué aux règles encadrant les opérations de prospection commerciale" 

indique la Commission. 

Il faut dire que les données personnelles sont des denrées très précieuses pour ses services qui 

promettent de dévoiler à leurs clients des faits personnels sans les connaître. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.zdnet.fr/actualites/ces-voyants-en-ligne-navaient-pas-vu-arriver-la-sanction-cnil-

399347.htm 

THEME 10 - 2 : IA : deux chercheurs de Google 

DeepMind décrochent le prix Nobel de chimie 
Source, journal ou site Internet : Silicon 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : La rédaction 

Adressé par André Dulou 

IA : deux chercheurs de Google DeepMind décrochent le prix Nobel de chimie 

Demis Hassabis et John Jumper, respectivement PDG et directeur de Google Deepmind, ont été 

récompensés par le prix Nobel de chimie pour le développement d'AlphaFold, un système d'IA 

qui prédit la structure 3D des protéines. 

CEO et directeur de Google DeepMind, lauréats du prix Nobel de chimie 2024 

Le cofondateur et PDG de Google DeepMind Demis Hassabis et John Jumper, son directeur 

ont reçus le prix Nobel de chimie 2024 pour leur travail de développement d'AlphaFold, un 

système d'IA qui prédit la structure 3D des protéines à partir de leurs séquences d'acides aminés. 

David Baker, biochimiste de l'Université de Washington à Seattle, est conjointement 

récompensé par ce prix Nobel de chimie. Depuis les années 90, son programme Rosetta aide à 

analyser les informations sur les protéines existantes dans des bases de données complètes, pour 

construire de nouvelles protéines qui n'existent pas dans la nature. Et c'est AlphaFold, le modèle 

d'intelligence artificielle créé par Demis Hassabis et John Jumper, qui a prédit la structure de la 

quasi-totalité des 200 millions de protéines que les chercheurs n'ont jamais identifiées. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.silicon.fr/Thematique/data-ia-1372/Breves/IA-deux-chercheurs-de-Google-

DeepMind-decrochent-le-prix-nobel-464237.htm 

THEME 10 - 3 : La montre connectée de sport, 

compagnon indispensable des athlètes de l’extrême comme 

du dimanche 
Source, journal ou site Internet : Studio Cublic 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : sponsorisé par i-run                                                                                                                                                         
Adressé par André Dulou 

Sportifs amateurs ou chevronnés, suivez vos performances et vos mesures de santé précisément 

avec une montre connectée spécialisée et résistante en toutes circonstances. 

La montre connectée s'impose de plus en plus comme un outil indispensable pour les sportifs, 

des moins aux plus réguliers. Cet appareil permet d'obtenir simplement un aperçu de l'évolution 
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de ses performances, de se motiver à se fixer des objectifs, et à s'assurer que ses mesures de 

santés soient convenables durant l'effort. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.clubic.com/dossier-539609-la-montre-connectee-de-sport-compagnon-

indispensable-des-athletes-de-l-extreme-comme-du-dimanche.html 

THEME 10 - 4 : Industrie du futur : l’Education nationale 

ouvre grand ses portes à Dassault Systemes 
Source, journal ou site Internet : ZDnet 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : Christophe Auffray 

Adressé par : André Dulou 

Un partenariat stratégique pour l'éducation aux métiers de l'industrie 4.0 a été conclu entre le 

ministère de l'Éducation Nationale, Dassault Systèmes et Visiativ. Ambition : collaborer sur 

l'enseignement des technologies et des métiers de l’industrie. 

Le système éducatif français a besoin de partenaires industriels. 

C’est le sens du message transmis par le gouvernement au travers de la signature d'une 

convention de partenariat entre l’Éducation Nationale et deux acteurs privés. 

En présence d’Alexandre Portier, le ministre délégué en charge de la Réussite scolaire et de 

l'Enseignement professionnel, l’État a entériné un accord avec l’ESN spécialisée dans 

l’industrie Visiativ et l’éditeur français Dassault Systèmes. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.zdnet.fr/actualites/industrie-du-futur-leducation-nationale-ouvre-grand-ses-

portes-a-dassault-systemes-399376.htm 

THEME 10 - 5 : La dimension numérique de la rivalité 

entre Iran et Israël 
Source, journal ou site Internet : aérion24 

Date : 11 octobre  2024 

Auteur : Stéphane Taillat 

Adressé par André Dulou 

La dimension numérique de la rivalité entre Iran et Israël embrasse – surtout depuis le printemps 

2020 – la quasi-totalité du spectre : opérations d’influence, intrusions et parfois sabotage des 

services essentiels, vols et divulgations de données privées, tentatives de déstabilisation, 

orchestration de ransomwares, etc. Pour quelles conséquences ? 

L’observation de la conflictualité numérique est un prérequis indispensable à la maturation des 

concepts, des modèles et des théories qui ne cessent d’émerger et de s’affiner dans ce champ 

nouveau de la recherche académique. Si la guerre en Ukraine fournit amplement matière 

à confirmer ou à infirmer ces derniers, cela reste dans un cadre relativement exceptionnel : celui 

d’un conflit armé interétatique. On comprend aisément en quoi cet exemple attire puisqu’il 

intéresse au premier chef les organisations militaires et les décideurs politiques dans un scénario 

dit de « haute intensité ». 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.areion24.news/2024/10/11/la-dimension-numerique-de-la-rivalite-entre-iran-et-

israel/ 

11/ Le point de l’histoire du 11 octobre 1899 
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THEME 11 - 1 : Evénement de géopolitique dont c’est 

aujourd’hui l’anniversaire 
Source, journal ou site Internet : Hérodote 

Date :  octobre 2024 

Auteur : Alban Dignat  
Adressé par André Dulou 

11 octobre 1899 - 31 mai 1902 La guerre des Boers 
Le 31 mai 1902, à Vereeniging, à la pointe sud de l'Afrique, un traité met fin à une guerre de 

30 mois entre les Boers et les Anglais. Il s'agit de la plus dure guerre coloniale qu'aient eu à 

soutenir les Anglais. Et c'était face à des paysans d'origine européenne ! 

Les Boers (d'un mot hollandais qui signifie paysans et se prononce bour) sont en effet les 

descendants des Hollandais et Français qui se sont installés autour du cap de Bonne 

Espérance au XVIIe siècle. Ils se nomment aussi Afrikaners (Africains, dans leur langue, 

l'afrikaans, dérivée du hollandais). Rudes et solidaires, ils veulent par-dessus tout préserver 

leurs coutumes et leur religion calviniste. 

Naissance d'une nation afrikaner 

Vingt ans après que les Anglais eurent annexé l'ancienne colonie hollandaise du Cap (1814), 

les paysans Boers qui y étaient établis choisirent d'émigrer vers le nord pour leur échapper et 

préserver envers tout leur mode de vie, leur culture et leur foi. Mais, ce faisant, ils rencontrèrent 

sur leur chemin les Zoulous et il s'ensuivit des guerres incessantes. 

Sur les territoires enlevés aux Zoulous, les Boers fondent d'abord la république du Natal mais, 

en 1843, les Anglais s'empressent de leur enlever cette possession maritime, stratégique à leurs 

yeux. Les Boers, sans se décourager, s'engagent vers l'intérieur du continent et fondent la 

République du Transvaal et l'État libre d'Orange. Ils se croient désormais à l'abri des 

Britanniques. Ces micro-États comptent à leur fondation respectivement 25 000 et 10 000 

habitants blancs. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.herodote.net/11_octobre_1899_31_mai_1902-evenement-19020531.php 

12/ REVUE de PRESSE INTERNATIONALE en 

langue étrangère 

THEME 12 - 1 : Raytheon Completes tests for 

Barracuda mine neutralization system 
Source, journal ou site Internet : Naval technology 

Date :   8 octobre 2024 

Auteur :  
Adressé par Jean-Claude Tourneur 

RTX business Raytheon has completed a series of controlled environmental tests for the US 

Navy’s Barracuda Mine Neutralisation System.  

The tests were conducted at the Naval Surface Warfare Centre Carderock Division in Bethesda, 

Maryland.  

The Barracuda is a 26lb, 48in-long expendable, semi-autonomous uncrewed underwater vehicle 

propelled by four small water jets. It is the US Navy’s programme of record for next-generation 

mine neutralisation.  

It employs sonar and camera systems to identify and neutralise bottom, near-surface and drifting 

sea mines.   
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The latest testing saw the use of a prototype unit, as Barracuda conducted operations and 

gathered information across a range of ocean conditions, including different sea states and 

aquatic currents.  

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.naval-technology.com/news/raytheon-barracuda-mine-neutralisation-system/ 

THEME 12 - 2 : Poland secures £3bn foreign financing 

loan for Apache acquisition 
Source, journal ou site Internet : Army technology 

Date : 8 octobre 2024 

Auteur : Harry McNeil 
Adressé par Jean-Claude Tourneur 

In a development for the Polish military landscape, the Ministry of National Defence of the 

Republic of Poland announced on October 1, 2024, that Poland and the United States had 

finalised an agreement for a $3.08bn (12.1bn zlotys) Foreign Military Financing (FMF) loan. 

This loan, aimed at supporting Poland’s defence capabilities, will primarily fund the acquisition 

of AH-64E Apache helicopters, marking a step in the ongoing modernisation of the Polish 

Armed Forces. 

This latest agreement marks the third FMF loan extended to Poland by the US government in 

recent months. The previous loan, finalised on July 1, 2024, along with this new agreement, 

brings the total amount of US direct loans to Poland to $7.08bn, solidifying Poland’s position 

as the largest beneficiary of the FMF programme in recent years. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.army-technology.com/news/poland-secures-3bn-foreign-financing-loan-for-

apache-acquisition/ 

THEME 12 - 3 : Air Force picks seven new possible 

homes for KC-46A Pegasus 
Source, journal ou site Internet : defense news 

Date : 8 octobre 2024 

Auteur : Riley Ceder 

Adressé par Jean-Claude Tourneur 

The Air Force announced seven potential landing spots on Oct. 3 for its newest refueling 

tanker’s main hub, and the service hopes to finalize a home base for the KC-46A Pegasus by 

2027. 

“One base will be selected to host the new mission pending a final basing decision, and the 

outcome of a planned environmental impact analysis anticipated no later than 2027,” the Air 

Force said. “The first of eight aircraft are scheduled to arrive in 2031.” 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.defensenews.com/news/your-air-force/2024/10/08/air-force-picks-seven-new-

possible-homes-for-kc-46a-pegasus/ 

THEME 12 - 4 : Canada, AUKUS, and the Strategic Imperative 

of Restraint 
Source, journal ou site Internet : Real Clear Defense 

Date : 9 octobre 2024 

Auteur : Andrew Latham 

Adressé par Jean-Claude Tourneur 
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When AUKUS—an unprecedented defense pact between the United States, the United 

Kingdom, and Australia—was announced in 2021, many Canadian defense commentators 

expressed concern that Canada’s exclusion from the agreement marked a significant setback. 

To some, it signaled a diminution of Canada’s standing as a so-called middle power, a nation 

accustomed to “punching above its weight” in the international peace and security field. This 

perception led to calls for Canada to seek formal inclusion in the pact, particularly in Pillar 2, 

which focuses on advanced military technology development, from cyber warfare to artificial 

intelligence. However, while there are valid reasons for Canada to consider joining AUKUS, 

this decision must be made with strategic restraint and in line with Canada’s long-term security 

interests. In particular, Canada’s involvement in AUKUS should not draw it into an Indo-

Pacific security alliance that could distract from its more pressing obligations in the North 

Pacific, Arctic, and North Atlantic. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://www.realcleardefense.com/articles/2024/10/09/canada_aukus_and_the_strategic_impe

rative_of_restraint_1063918.html 

THEME 12 - 5 : Scholtz unveils $1.5 billion allied aid 

package during meeting with Zelensky  
Source, journal ou site Internet : Kyivindependent 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur : Martin Fornusek 

Adressé par André Dulou 

President Volodymyr Zelensky arrived in Germany on Oct. 11, receiving new pledges of 

support from German Chancellor Olaf Scholz. 

Zelensky's visit is part of a broader European tour during which he hopes to ramp up support 

for Ukraine and its five-step victory plan. 

During a joint press conference, Scholz revealed that Germany had delivered a package of aid 

for Ukraine worth 600 million euros ($660 million). This included a fifth IRIS-T medium-range 

system, armored vehicles, tanks, howitzers, ammunition, and drones. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 

https://kyivindependent.com/zelensky-arrives-in-germany-for-meeting-with-scholz/ 

THEME 12 - 6 : Jet fire at Crimea Oil Terminal 

Extinguished 5 Days After Ukraine Strike 
ou Source, journal site Internet : The Moscow Times 

Date : 11 octobre 2024 

Auteur :  
Adressé par André Dulou 

A jet fire at a major oil terminal in the port city of Feodosia in Russian-annexed Crimea has 

been put out five days after Ukrainian missile strikes there, its Russian-installed Mayor Igor 

Tkachenko said Friday. 

“As of 8 a.m. there’s no jet fire on the territory of the oil terminal,” Tkachenko wrote on 

Telegram, saying “the situation has stabilized and is fully under control.” 

“Emergency services and our municipal enterprises are continuing emergency recovery work. 

It will continue until complete liquidation,” Tkachenko added. 

His assurances come hours after Crimea’s Russian-installed Governor Sergei 

Aksyonov reported a “release of combustible materials” overnight after residents said they 

heard an explosion. 

Retrouver la totalité de l’article avec ce lien : 
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https://www.themoscowtimes.com/2024/10/11/jet-fire-at-crimea-oil-terminal-extinguished-5-

days-after-ukraine-strike-a86656 

13/ Titres des articles pouvant être demandés à 

l’adresse adulou@numericable.fr, qui vous les 

adressera dans la journée de la demande.  
Ces articles n’ont pu être insérés dans la revue de presse. Pour recevoir un ou plusieurs 

articles, il suffit d’adresser un message électronique à l’adresse :  
adulou@numericable.fr; 
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https://simpleflying.com/us-dod-budget-submarines-delay-navy-next-gen-fighter/  

https://www.militaryaerospace.com/sensors/article/55233346/bae-systems-vetronics-

armored-combat-vehicles-open-systems-standards?utm_term=B8B9EB47-2793-

43CE-AA3B-
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https://www.science-et-vie.com/technos-et-futur/defense/force-scorpion-les-

combattants-du-futur-de-larmee-de-terre-existent-deja-180538.html 

https://www.reuters.com/world/china/beyond-politics-chinas-missile-test-reflects-

military-need-2024-10-09/  

https://aviationweek.com/defense/aircraft-propulsion/aurora-shows-very-high-speed-

vertical-lift-concept-design  

https://thedefensepost.com/2024/10/09/raytheon-barracuda-hydrodynamic-test/  
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